BOLUM-3 ISIL TASINIM
(KONVEKSIYON)

[s1 iletim ve 151 tasinim olmasi igin 1ki
nokta arasinda sicaklik farkinin olmasi ve bu
iki nokta arasinda bir ortamin olmasi gerekir.
Konveksiyonda ortam sividr.
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1) Dogal konveksiyon

Sivilar 1sininca yogunluklar: azalir.

Sivilarda birde yogunluk degistigi i¢in alta
ki yogunlukta azalan katman yukari,
yukaridaki asag1 gecer.
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2) Zorlamali konveksiyon

Kondiiksiyon devam ederken karistirmada
yapilirsa yogunluk farkindan dogan katman
degisimi olay1 hizlanir. Corbay1 sogusun diye
karistirdigimiz gibi.

Suyun yogunlugu +4 °C de 1, 4°C’nin
altinda ve ustiinde O0rnegin 100 °C’de 0.9579.
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Zorlamah Konveksiyon:

Is1l Taginimi etkileyen faktorler

1) "k

Sivinin 1s1 1letkenlik kat sayis1 ne kadar
fazlaysa 1s1 transferi o kadar hizlidir.
Buzun k degeri kiigiik oldugundan daha az
enerjiye gereksinim duyar ve bu nedenle
buzun erimesi suyu kaynatmaktan daha
hizl1 olur.




2)pg 3)Cp 4V S)u(dinamik
viskozite)

viskozite =kinematik viskozite ve dinamik
viskozite seklinde ikiye ayrilir.
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V-momentumun ne kadar hizli yayildigini
gosterir.
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\-) V=0 (no-slip)

Viskozite=akiskanin akisa karsi gosterdigi
direnctir.

V=0 iken yiizeye akiskan arasindaki 1si
transferi 1s1 iletimle olur. Bir tizerinde
konveksiyonla olur.
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Fo zamani boyutsuzlagtirma hali olarak
gergeklestirilmesidir.

Nusselt savis1 birimsiz 1s1 transfer

katsayis1. Yani boyutsuz h tanimlanar.
h.D

N = ——
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Nu sayisinda hem “h” hem de “k™ deger
akigkanin 6zelligidir.



Bi sayis1 1se ortamin bir 6zelligidir..

Nu sayis1 ortamdaki 1s1 transferinin
konveksiyonla m1 yoksa kondiiksiyonla
oldugunu gosterir.

*% Nus 1 1se akigkandaki 1s1 transferi 1s1
iletimle olur, Nu>1 ise konveksiyonla olur.
Re sayis1 artarsa Nu sayis1 da artar. Buda
1s1 transfer katsayisini artirir.,
- Hiz - sinir tabakas1 — (velocitiy —
bourdey layer)
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V=10.99 V,, oldugunda hayali ¢izgiler
vardir. Hayali ¢izginin iistiinde akisin ads
inviscid flow’ dur. Burada duvann etkisi 0
cur. artik.

Hiz az olan tabaka hizli olamn hizim
azaltir. Bu olus kuvvetle iz profili arasinda
bir denge sabiti s6z konusudur.

Matematiksel gdsterimi;

dV

=U— i = viskozite
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Isil Sinir Tabaka

Ts+0,99(Te-Ts)

}

=
\>Ts

Hiz olay1 devam ederken 1s1 transferi de
vardir.
(akiskan sicak, yiizey soguk olsun)

lim T =Ts+0.99(T.. -Ts)

y—o>out

Hayali ¢izgi—1s1l sinir ¢izgileridir.

Ts=0= lim 7=099 T, olur. (hiza
y—0 t

benzedi)



Hiz ve 1s1l dengenin kurulmasi iligkisi
prandtl sayisi ile belirlenir.

B v—y (kin.vis)
a—y (il yayihim katsayist)

Pr< 1 ise hiz dengesi daha hizli oluyor
demektir. Metalik bir yaginin Pr sayisi
suyunkinden dugtiktiir. Pr> 1 ise 1s1l denge
daha hizl1 olacaktir.(a ¢ok kiigiiktiir daha

kolay 1s1l dengeye gelir.)



Pr< 1 1se hiz dengesi daha hizli oluyor
demektir. Metalik bir yaginin Pr sayisi
suyunkinden dugiiktiir. Pr> 1 ise 1s1l denge
daha hizl1 olacaktir.(« ¢ok kiigiiktiir daha

kolay 1s1l dengeye gelir.)
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(birimsizdir)
Hiz ve 1s1l dengenin kurulmasi ayni
kalinlikta oluyor.
(Pr=1 ise bu denge kuruluyor.)



-Diizlem Uzerinde Akis —

Nu B2 c.Re7.Pm
k

c= strtinmeden dolay: degigiklikler
gOsterir.

Nu sayist Re ile Pr sayilarinin bir
fonksiyonudur.

Laminor akig i¢in Recr<5*105 olur.

Nu= hk—L =0,664.Re’> Pr'”  Re<5*10° oldugunda

Pr =2 0.6 oldugunda

Nu= %L =0,037.Re}” Pr'*  1*%10’ > Re >5%10’oldugunda

0.6<Pr<60

-silindir- kiire ylizeylerinden yada
etrafindan olan akig-



